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1. Uvod

Prva željeznička pruga na području da-
našnje Republike Hrvatske otvorena je za 
promet 1860. između Čakovca i Kotoribe 
(tada u sastavu Ugarske) kao dio želje-
zničke pruge između Beča i Budimpešte. 
Ukupna dužina dionice koja je prolazila 
danas hrvatskim teritorijem iznosila je 
42 km. To je označilo početak izgradnje 
željezničke mreže u hrvatskim zemlja-
ma, koje su do kraja 19. st. inkorporirane 
u željezničke mreže austrijske i ugarske 
polovine Austro-Ugarske Monarhije. Već 
1862. Zagreb je preko Zidanoga Mosta 
dobio prvu željezničku vezu, povezuju-
ći se sa Siskom, dok je 1873. izgradnjom 
pruge od Zakanyja (Žaknja) bio povezan 
i s Rijekom. (1) 

Dolazak željeznice u Zagreb zbog politič-
kih razloga nije bio dočekan s oduševlje-
njem. Naime, vladao je stav da izgradnja 
željezničke pruge Zidani Most – Zagreb 
– Sisak pogoduje isključivo ekonomskim 
interesima austrijskih zemalja, ne uzi-
majući u obzir hrvatske ekonomske i po-
litičke interese, koji su u željeznici vidjeli 
sredstvo gospodarskoga razvoja i politič-
koga povezivanja hrvatskih krajeva. (2) 
Ipak, pojava željeznice označila je presu-
dan trenutak u budućemu urbanističkom 
oblikovanju grada. Unatoč tome što su 
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Slika 1. Planska skica za gradnju željeznice na 
području katastarske općine Mraclin
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Izgradnji željezničkih pruga prethodili su obimni zemljišnoknjižni zahvati, 
koji su podrazumijevali izvlaštenje posjeda i unos promjena u zemljišne knjige.

prve trase željezničke pruge bile postav-
ljene daleko od postojeće urbane sredi-
ne, njihova paralelna usmjerenost s pro-
stornim urbanim razvojem uvjetovala je 
buduću odvojenost prostora s dviju stra-
na željezničke pruge, koja je u određenoj 
mjeri ostala zamjetna i danas. Ta odvoje-
nost nije bila samo prostorna, već i soci-
jalna. Naime, izgradnja željeznice uvelike 
je uvjetovala i otežala prometno povezi-
vanje područja s dviju strana željezničke 
pruge. Nadalje, s obzirom na to da su se 
prve tvornice zbog logističkih razloga 
gradile u neposrednoj blizini željezničke 
pruge, uz njih su nicala i prva radnička 
naselja, građena velikim dijelom južno od 

željezničke pruge. Usto predio južno od 
željezničke pruge dugo je zadržao i ru-
ralni karakter, s brojnim poljoprivrednim 
površinama, dok je područje sjeverno od 
željezničke pruge bilo rezidencijalno, s 
izraženim „građanskim“ karakterom. (3)

Izgradnji željezničkih pruga prethodili 
su obimni zemljišnoknjižni zahvati, koji 
su podrazumijevali izvlaštenje posjeda 
i unos promjena u zemljišne knjige. Bu-
dući da je tada Kraljevski sudbeni stol u 
Zagrebu kao gruntovna oblast bio nadle-
žan za velik dio središnje Hrvatske, bilo je 
lakše provesti spomenute zemljišnoknji-
žne zahvate. Svejedno je to obuhvaćalo 
opsežne izmjene i radove u brojnim kata-
starskim (odnosno poreznim) općinama. 
U gradivu Državnog arhiva u Zagrebu, u 
fondu HR-DAZG-940 Zemljišnoknjižni 
odjel Sudbenog stola u Zagrebu, sačuva-
ni su zemljišnoknjižni operati o izvlašte-
nju posjeda za potrebe izgradnje želje-
zničkih pruga. (4)

2. Reforme zemljišnoknjižnoga prava 
u 19. stoljeću

Provedba navedenih zemljišnoknjižnih 
radnji bila je moguća ponajprije zahvalju-
jući opsežnim reformama provedenima 
u hrvatskim zemljama, a u sklopu širih 
reformskih nastojanja u cijeloj Habsbur-
škoj Monarhiji tijekom 19. st. Osobito su 
važne bile promjene i reorganizacija u 
području uprave i pravosuđa u korelaci-
ji s katastrom zemljišta. Već je 1811. bio 
donesen Opći građanski zakonik (za pod-
ručje Austrije, a postupno je bio uveden i 
u drugim dijelovima Monarhije) u kojemu 
su, među ostalim, postavljeni temelji za 
razvoj modernoga zemljišnoknjižnog su-
stava. Za područje Banske Hrvatske i Sla-
vonije stupio je na snagu 1. svibnja 1853. 
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Slika 2. Molba kojom se traži prijenos otkupljenih 
posjeda
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Taj moderni zakonik ozakonio je privatno 
vlasništvo te slobodu rada, ugovaranja i 
oporučivanja. (5)

Iako je prva sustavna geodetska izmje-
ra cijele Habsburške Monarhije bila pro-
vedena u drugoj polovini 18. stoljeća, u 
vrijeme cara Josipa II., ona je imala broj-
ne nedostatke – od površnoga pristupa 
do primjene raznih postupaka prilikom 
mjerenja – pa su terenska mjerenja od-
nosno skice bile tek približno točne. U 19. 
su stoljeću u pogledu izmjere zemljišta i 
uspostave zemljišnoknjižnoga prava na-
stupile brojne novosti koje su ostale te-
melj gotovo do danas. Radi se o uvođe-
nju Stabilnoga katastra, poznatog i kao 
Franciskanski katastar. Dok su u Istri ka-
tastarske izmjere bile obavljane od 1818. 
do 1822., a u Dalmaciji od 1823. do 1838., 
na području Banske Hrvatske, Slavonije i 
Vojne krajine, zbog političkih nesuglasi-
ca bečkoga dvora i ugarskih elita, počele 
su znatno kasnije i trajale su od 1847. do 
1877., kada su izrađeni katastarski ela-
borati čiji su podaci korišteni prigodom 
provedbe reforme zemljišnoknjižnoga 
prava. (6)

Prva reorganizacija pravosuđa provede-
na je 1850. prema Privremenoj uredbi su-

dovah za krunovinu Hervatsku i Slavoniu, 
odnosno Sudbenome redu od 1. ožujka 
1850. (7) Tim su propisima bili određeni 
sudovi prve, druge i treće molbe. Raspi-
som Ministarstva pravosuđa od 16. srpnja 
1850. (8) krunovine Hrvatska i Slavonija 
bile su podijeljene na sudbene kotare i u 
njima su bili ustrojeni sudovi. Kao zborni 
sud prvoga reda osnovan je Zemaljski sud 
u Zagrebu (kasnije Kraljevski sudbeni stol 
u Zagrebu) za grad Zagreb i četiri kotara 
u Zagrebačkoj županiji. Bio je nadležan 
u drugoj (prizivnoj) molbi u građanskim 
i kaznenim predmetima za 10 kotarskih 
sudova. Kao prvostupanjski, kotarski su-
dovi imali su ograničenu nadležnost u 
odnosu na prvostupanjski Sudbeni stol 
u Zagrebu kako u građanskim i kaznenim 
predmetima tako i u zemljišnoknjižnim 
predmetima. (9)

Zemljišnoknjižna nadležnost Zemaljsko-
ga suda u Zagrebu bila je određena zako-
nima donesenima već pedesetih godina 
19. stoljeća, i to Carskom provizornom 
naredbom o zemljišnim i intabulacijskim 
knjigama kod kotarskih sudova, odnosno 
Cesarskom naredbom od 29. rujna 1850. 
kojom se odobrava i proglašuje Privre-
meni gruntovnički red za krunovine Her-
vatsku i Slavoniu (10), zatim Naredbom 
Ministarstva pravosuđa za osnivanje ze-
mljišnih knjiga od 18. travnja 1853. (11), u 
kojoj su navedene sve radnje koje se tre-
baju obaviti prije osnivanja gruntovnica 
s osobitim obzirom na plemićki zemljišni 
posjed te Carskom Naredbom o predrad-
njama za osnivanje gruntovnice iz 1853., 
(12) kojom je bilo određeno da treba 
ustanoviti i skupiti podatke za sastav-
ljanje gruntovne osnove popisom svih 
nekretnina (zemljišta i zgrada), popisom 
i ustanovljenjem vlasnika (zakonitog po-
sjednika) nekretnine ili zadnjega stvar-
noga posjednika. Naposljetku je 1855. 
bio donesen Gruntovni red, (13) koji se 
sastojao od dvaju dijelova. U prvome di-
jelu Gruntovnoga reda doneseni su pro-
pisi o sastavljanju gruntovnih napisnika/
uložaka te navedeni svi poslovi koje treba 
obaviti za potrebe njihova sastavljanja, a 
u drugome dijelu bilo je uređeno vođe-
nje zemljišnih knjiga koje se mora pro-
voditi u skladu s propisanim odredbama 
do sastavljanja novih zemljišnoknjižnih 
uložaka i knjiga. Gruntovni red ozakonio 
je princip, odnosno pravilo, da se stvarna 
prava na nekretninama mogu steći, izmi-
jeniti ili ukinuti jedino upisom u zemljišnu 
knjigu. 
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Slika 3. Naslovna stranica Registra izvlaštenih 
posjeda općine Donji Stenjevec. 

Daljnje promjene u zemljišnoknjižnome 
pravu uslijedile su sa Zakonom od 3. ko-
lovoza 1884. (14), kojim je bilo određeno 
da svi kotarski sudovi, osim onih u sjedi-
štima sudbenih stolova, vode gruntov-
nicu, a prema Naredbi Kraljevske hrvat-
sko-slavonsko-dalmatinske zemaljske 
vlade od 17. kolovoza 1886. vođenje 
gruntovnice predano im je i u stvarnu 
nadležnost. (15) Nakon obrade katastar-
skih podataka, tj. Franciskanskoga kata-
stra, krajem 19. stoljeća za sve katastar-
ske općine Austro-Ugarske Monarhije 
bile su osnovane zemljišne knjige i tada 
je došlo do promjene stvarne nadležno-
sti, odnosno kotarski sudovi su u cijelosti 
preuzeli stvarnu nadležnost u vođenju 
gruntovnice. Od deset kotarskih sudova s 
područja mjesne nadležnosti Kraljevsko-
ga sudbenog stola u Zagrebu osam ih je 
dobilo gruntovnu nadležnost (Dugo Selo, 
Jastrebarsko, Karlovac, Pisarovina, Sa-
mobor, Donja Stubica, Sveti Ivan Zelina i 
Velika Gorica), a gruntovnica za područje 
Kraljevskoga kotarskog suda I. u Zagrebu 
i Kraljevskoga kotarskog suda II. u Zagre-
bu i dalje je ostala pri Kraljevskome sud-
benom stolu u Zagrebu (do 1931.). (9)

3. Izrada zemljišnoknjižnih operata za 
gradnju željeznice

Izgradnja željezničkih pruga, čemu su ne-
ophodno prethodili provođenje katastar-
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skih izmjera i unos promjena u zemljišne 
knjige, bila je moguća upravo zahvaljuju-
ći opsežnim reformama provedenima u 
području uprave i pravosuđa, a od kojih 
je samo najvažniji dio ukratko prikazan u 
prethodnome dijelu teksta.

Poslovi izvlaštenja posjeda počinjali su 
slanjem molbi kojima se tražio prijenos 
otkupljenih posjeda. Molbe su u ime dru-
štava za gradnju željeznice (npr. Društvo 
južnih željeznica) Kraljevskome sudbe-
nom stolu u Zagrebu kao gruntovnoj 
oblasti slali njihovi opunomoćenici. U tim 
su molbama bili naznačeni brojevi otku-
pljenih čestica te imena vlasnika od kojih 
su bile otkupljene te njihove površine i 
otkupne cijene. Uz molbe slali su se ot-
premni dokumenti dioničkoga društva 
za gradnju željeznica o otkupu čestica 
za gradnju željezničke pruge s podacima 
istovjetnima onima u molbama koje su se 
podnosile Kraljevskome sudbenom stolu 
u Zagrebu. 

Nakon toga su se izrađivali registri iz-
vlaštenih posjeda. Oni su se izrađivali po 
katastarskim općinama, a obuhvaćali su 
sve posjede izvlaštene za potrebe grad-
nje željezničke pruge u pojedinoj opći-
ni. U navedene su registre bili upisivani 
ime i adresa vlasnika, broj katastarskih 
čestica izvlaštenih parcela, ime rudine 
u koju spadaju, vrsta izvlaštene parcele, 
procjembeni razred kojemu pripada, po-
vršina cijele parcele i prihod koji se od 
nje očekuje izražen u forintama po jutru, 
površina izvlaštenoga zemljišta izraže-
na u jutrima i hvatima, iznos izvlastbene 
odštete po jutru te ukupni iznos plaćene 
izvlastbene odštete.

Uz navedenu dokumentaciju prilagali su 
se i situacijski planovi te planske skice. 
Situacijski su planovi prikazivali veće di-
onice željezničke pruge koje su se prosti-
rale kroz nekoliko katastarskih općina. Bili 
su izrađeni u mjerilima 1 : 1000 i 1 : 2500. 
U svojim su prikazima bili manje detaljni 
od planskih skica. One su bile rađene u 
mjerilu 1 : 2500 i detaljno su prikazivale 
položaj željezničke pruge u jednoj kata-
starskoj općini s označenim katastarskim 
česticama oko predviđene trase želje-
zničke pruge.

Slika 4. Situacijski plan za izgradnju željeznice na području katastarske općine Sesvete
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4. Zaključak

Gradnja željeznica imala je presudan 
utjecaj na oblikovanje urbanističkoga 
razvoja brojnih gradova diljem svijeta pa 
tako i Zagreba. Osim što je utjecala na 
sveukupni ekonomski razvoj, njezin se 
utjecaj odražavao i na razvoj socijalnog 
aspekta grada. Posljedice urbanističkih 
uvjetovanosti nastalih izgradnjom želje-
zničkih pruga ostale su prisutne u urba-
nome tkivu grada Zagreba do danas.

Važan preduvjet za bilo kakvu izgradnju 
željezničkih pruga, među brojnim ostalim 
čimbenicima, bile su reforme u područ-
ju uprave i pravosuđa provedene tijekom 
19. stoljeća. Od posebne je važnosti bila 
provedba katastarske izmjere na razini 
čitave Habsburške Monarhije, a onda i 
hrvatskih zemalja. Nju je paralelno slije-
dilo i oblikovanje zemljišnih knjiga, u koje 
su uneseni podaci o stvarnome stanju 
posjeda i vlasništvu na terenu. Provedba 
spomenutih radnji bila je usko povezana 
sa širim političkim promjenama u kontek-
stu ukidanja feudalnoga sustava te mo-

dernizacije uprave i pravosuđa u sklopu 
građanskoga društva.

Iako se reforme vezane uz katastarske 
izmjere i zemljišnoknjižno pravo nisu 
provodile u izravnoj vezi s izgradnjom 
željeznica, svakako su imale odlučujući 
utjecaj na oblikovanje toga procesa. U 
tom je kontekstu bilo i moguće poduzi-
mati inicijalne radnje za izgradnju želje-
zničkih pruga na širemu zagrebačkom 
području. To je podrazumijevalo otkup 
zemljišta za gradnju željezničkih pruga 
te unos promjena vlasništva u zemljišne 
knjige. Dokumentacija nastala u sklopu 
tih radnji (molbe, registri, skice i plano-
vi), a koja se čuva u Državnome arhivu u 
Zagrebu, vrijedan je izvor za proučavanje 
različitih aspekata (tehnološkog, prav-
nog, prometnog) razdoblja gradnje prvih 
željezničkih pruga u Hrvatskoj u povi-
jesnoj perspektivi. Njezinim sustavnim 
istraživanjem svakako se može upotpu-
niti slika toga perioda važnog za cjelo-
kupan daljnji razvoj kako grada Zagreba 
tako i Republike Hrvatske.
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SAŽETAK

GRADNJA ŽELJEZNICA NA PODRUČJU 
ZAGREBA U DRUGOJ POLOVINI 19. 
STOLJEĆA U KONTEKSTU REFORMI 
ZEMLJIŠNOKNJIŽNOGA PRAVA

U ovome radu nastoji se dati prikaz izgradnje 
prvih željezničkih pruga na području Zagre-
ba u drugoj polovini 19. stoljeća kroz prizmu 
zemljišnoknjižnoga prava i njegovih reformi. 
Reforme zemljišnoknjižnoga prava dio su širih 
reformskih strujanja u Habsburškoj Monarhiji 
tijekom 19. stoljeća, a posebno su u uskoj vezi 
s provođenjem sveobuhvatne katastarske 
izmjere. Bez spomenutih promjena ni grad-
nja željeznica ne bi bila izvediva na način na 
koji nam je danas poznat. Katastarske izmje-
re i oblikovanje zemljišnih knjiga omogućili 
su dokumentiranje vlasničkih i posjedovnih 
odnosa na terenu te poslužili kao ishodište 
za izvlaštenje zemljišta potrebnih za gradnju 
željezničkih pruga i unos nastalih promjena u 
imovinskopravnim odnosima u zemljišne knji-
ge. Dokumenti koji su pritom nastajali vrijedni 
su izvori za istraživanje povijesti željeznica na 
području Zagreba i Hrvatske.

Ključne riječi: katastar, zemljišnoknjižno 
pravo, izvlaštenje, reforme, željeznica

Kategorizacija: stručni rad

SUMMARY

CONSTRUCTION OF RAILWAYS IN THE 
AREA OF ZAGREB IN THE SECOND HALF 
OF THE 19TH CENTURY IN THE CONTEXT 
OF THE REFORM OF LAND REGISTRY LAW

This paper attempts to provide an overview 
of the construction of the first railway lines 
in the area of   Zagreb in the second half of 
the 19th century through the prism of land 
registry law and its reforms. The land registry 
law reforms themselves are part of the wider 
reform movements in the Habsburg Monarchy 
during the 19th century and are especially 
closely related to the implementation of a 
comprehensive cadastral survey. Without the 
mentioned changes, even the construction 
of railways would not be feasible in the way 
we know it today. Cadastral surveys and 
the creation of land registry books made it 
possible to document ownership and property 
relations in the field and served as a starting 
point for the expropriation of land needed for 
the construction of railroads and the entry 
of changes made in property-legal relations 
into the land registry books. The documents 
that were created in the process represent 
valuable sources for researching the history 
of railways in the area of   Zagreb and Croatia.

Key words: cadastre, land registry law, 
expropriation, reforms, railway

Categorization: professional paper
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